

職位增長大幅放緩 失業率升至近兩年新高

美勞動市場現「裂縫」增經濟衰退憂慮

香港文匯報訊 美國勞工統計局周五(11月3日)公布最新勞動市場報告,顯示10月份新增非農業職位僅15萬個,是9月份增幅的一半,失業率則升至3.9%,創近兩年新高,工資增長同時放緩,上述數據均差過市場預期。《華爾街日報》指出,美國職位增長「大幅放緩」,預示美國經濟在緊縮貨幣政策效應下正逐漸冷卻,對經濟衰退的憂慮正在加劇。

報告指出,10月非農業職位增幅也是自6月以來最小,9月新增職位則由之前公布的33.6萬個,向下修正為29.7萬個。製造業就業人數在9月增加1.4萬人後,10月下降3.5萬人。報告稱,10月就業增長放緩幅度大於預期,部分原因是美國汽車工人聯合會針對底特律三大車廠的罷工,壓低了製造業就業人數,在罷工結束後,可能會提振11月份的非農就業人數。

就業增長僅來自醫療休閒行業

然而該報告表明,2023年大部分時間表現好且勝過預期的就業市場正出現下滑。現時鑒於高利率、持續的通脹以及歐洲和中東的衝突,僱主們正在縮減開支。而且就業增長幾乎全部來自3個行業——醫療健康、政府和休閒和酒店業,經濟其他領域未出現新增就業。這與今年較早時的更廣泛招聘勢頭形成鮮明對比。

美國10月份失業率則攀升至3.9%,按年上升0.1個百分點,較4月份上升0.5個百分點,為2022年1月以來最高水平。

《華爾街》:明年經濟衰退可能性50%

金融專業資源和解決方案公司Nationwide的首席經濟學家博斯特揚契奇說,「10月份可能是美國經濟的轉折點,我們看到勞動力需求降溫,收入增長放緩,這意味我們將看到消費支出大幅放緩。」他預計2024年上半年將出現經濟衰退。而《華爾街日報》10月對經濟學家的調查認為,美國明年出現經濟衰退的可能性為50%。

彭博社分析認為,10月的就業數據顯示美國的勞動力市場出現了「一些裂縫」,「也可能是更令人不安的衰退的開始」。作為消費者支出和整體經濟基礎的勞動力市場持續受挫,可能引發人們對美國是否有能力抵禦高利率而不陷入衰退的擔憂。

證券公司AmeriVet美國利率交易和策略主管法拉內洛則表示,「就業報告符合我們的觀點,即經濟正在放緩。」他指出,即使考慮到汽車業罷工的影響,10月的就業增幅也與此前數月相去甚遠,再加上修正後的數據,證實了勞動力市場的疲弱,而更大問題是這情況將會變得更疲弱。

◆加州洛杉磯市舉行多場招聘會。網上圖片



◆美家庭收入下降,民眾節衣縮食。網上圖片

全美家庭收入中位數連續3年倒退

香港文匯報訊 美國人口普查局的數據顯示,全美家庭收入中位數於2022年下滑2.3%,跌至74,580美元(約58.3萬港元),是家庭年收入連續第3年倒退。同時,17個家庭平均收入下滑的州份,均集中在中西部和東北部。

消費者情緒低落 逼近疫情時期

去年工資下跌的許多州份,人口均以長者為主,例如新罕布爾州去年家庭收入減少的20%居民,年紀均超過65歲,高於全美平均的

17%。另有29個州份的家庭收入變動不足以對數據造成重大影響,僅5州的家庭收入顯著增長。

美國經濟在疫後復甦,人們對景氣的最直接感受便是收入,然而在這方面,民眾似乎未感受到復甦。美家庭曾享受疫情纾困金、刺激經濟的聯邦措施和高額幼童減稅額,如今不僅有關福利終止,還出現高通脹情況。市場調查機構Morning Consult資深經濟學家惠勒表示,「消費者的情緒仍低落,逼近避疫的情況。」

AI投資「養肥」美科企 投資者憂90年代泡沫重演

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》周五(11月3日)刊文分析稱,在過去一年,微軟、Google和亞馬遜等美國大型科企,已向人工智能(AI)初創企業投資數以十億計美元。這三大科企既是許多AI初創企業的最大投資者,也成為後者發展壯大的直接受益者。美國總統拜登10月底簽署首份關於AI的行政命令,不少科企認為最終有利巨頭推進在AI領域的主導地位。部分投資者認為,目前的AI投資熱潮類似上世紀九十年代的科技泡沫,市場對此應更謹慎。

報導稱,AI產業正掀起矽谷新一輪投資潮,初創公司在第三季為AI企業籌集資金,已超過其他所有技術類別的資金總額,達到179億美

元(約1,400億港元)。生成式AI因其在代替人手完成文本生成、圖像設計、音樂創作等領域取得突破性成果,成為風險投資界新寵,一些大型科企因此獲利豐厚。AI領域已出現「巨頭站隊」局面,微軟憑藉與OpenAI合作,佔據矽谷AI競爭中的頭把交椅。最新公布的季業績顯示,微軟淨利潤按年增長27%。其中得到AI大模型加持的雲服務Azure及其他雲服務更增長29%。

流入大型AI基金資金激增35%

Google近期承諾向OpenAI的競爭對手Anthropic增加投資20億美元(約156億港元),亞馬

遜也表示已同意向Anthropic投資40億美元(約313億港元)。蘋果公司也計劃未來每年花10億美元(約78.2億港元)開發其生成式AI產品。2023年上半年,風險投資公司對生成式AI公司的投資幾乎是去年同期5倍,今年初以來,流入全球排名前五的專注AI交易所交易基金的資金平均激增35%。

一些投資者認為市場應更謹慎,表示當前情況與互聯網泡沫時期驚人地相似。財富管理公司格蘭梅德投資策略副總裁雷諾茲說,「當前亢奮情緒讓人想起1990年代的科技泡沫,當時很多公司還沒有轉虧為盈,但卻顯得十分樂觀。」

尼泊爾強震至少157死

中方願提供緊急人道援助



◆在賈雅科特災區,居民正在檢查受損房屋。法新社

香港文匯報訊 尼泊爾西部賈加科特地區周五(11月3日)發生強烈地震,造成至少157人死亡及逾200人受傷。目擊者稱該地區大量房屋倒塌,當局指災區位於偏遠山區,救援隊伍難以到達。國家國際發展合作署新聞發言人徐偉周六表示,中方對尼泊爾西部地區地震造成人員傷亡和財產損失表示慰問和關切,願根據尼政府和災民需要提供緊急人道主義援助。

尼泊爾國家地震中心稱,此次地震強度為黎克特制6.4級,震源深度約10公里。美國地質調查局將其定為5.6級。尼泊爾當局表示,截至周六上午已發生4次4級以上餘震。位於震央附近的扎澤爾果德地區通訊中斷,加上地震引發的山泥傾瀉堵塞道路,阻礙救援隊伍到達,估計死亡人數將會上升。

尼泊爾內政部長巴特拉伊說,救援是政府當前第一要務,總理普拉昌達周六上午已與醫務人員一起趕往災區,正動員直升機參與救援。

災區位於偏遠山區

賈加科特位於首都加德滿都以西約500公里,屬丘陵地區,人口約19萬,村莊分散在偏遠的山上,當地官員表示該地區至少有34人死亡,媒體畫面顯示,多幢磚房的外牆已倒塌,大件傢具散落一地。警方稱,地震後當地許多房屋倒塌,居民紛紛逃離家園。

路透社報導,遠至約600公里外的印度首都新德里,建築物也受影響而搖晃。社交平台X上的影片顯示,當局疏散部分建築物的人群,人們驚惶跑到街上。印度北部城市勒克和巴特那亦有震感。

岸田訪菲加強軍事合作 日媒:急拉攏東盟或引動盪

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄周五(11月3日)抵達菲律賓訪問,與菲總統馬科斯舉行會談,周六則首次到菲國會發表演說。日媒報導,日菲雙方確認加強安全保障領域的合作。岸田稍後還將訪問馬來西亞,日媒擔憂岸田對東盟外交的極速推進,或引發地區局勢動盪。

日邀東盟舉行特別首腦會議

日本放送協會(NHK)報導,岸田

與馬科斯就日方通過新的支援框架,向菲方提供海岸監視雷達達成共識,還確認雙方將就簽署《互惠准入協定》(RAA)進行談判,以便日本自衛隊和菲軍進行共同訓練,並在包括基礎設施投資在內的經濟領域深化合作。

共同社報導,岸田謀求強化關係的對象不僅是菲律賓,在10月上半月,日本外相上川陽子已訪問越南、泰國等東盟4國,尋求針對中國加強合作。12月中旬,為紀念日本與東盟開交

流50周年,日本還將邀請東盟各國首腦在東京舉行特別首腦會議,以鞏固包括安保領域在內的東盟的關係。

共同社評論稱,日本政府以菲律賓為切入口,開始擴大與東盟各國的安保合作,這種急速傾斜將刺激中國,由此帶來亞洲地區軍備擴張和局勢動盪的趨勢。共同社稱,東盟很多國家與中國經濟聯繫密切,如果日本急劇拉攏東盟,可能引發東盟地區與中國的摩擦和軍備競賽。

加醫生拍「糞便」短片 解釋隱含哪種身體狀況

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)保持每日正常排便是身體健康的象徵,加拿大自然療法醫生鮑林最近在短片分享平台TikTok發布視頻,解說常見的糞便形狀足以顯示一個人的健康狀況。

擁有超過91萬追隨者的鮑林在短片中,舉起不同形狀和顏色的糞便。她首先舉起像一根淺棕色木頭的糞便(圖1),並解釋排出這種形狀糞便顯示身體健康。她接着舉起看像釣魚絲上深色S型鉛錘的糞便(圖4),這種形狀糞便同樣反映出排便者身體狀況良好。

鮑林隨後抓起其稱為「小圓球」或「顆粒」的糞便(圖3),

解釋這種形狀顯示排便者必定有嚴重便秘問題,需要解決。她繼續舉起較淺色的漂浮狀糞便(圖2),並表示排便者可能肝臟和膽囊出現問題。

鮑林專注解決健康問題的根本原因,不僅只是治療病人的症狀。對於患有便秘的人士,她建議嘗試按摩迴盲瓣幫助排便,迴盲瓣是分隔大腸和小腸的括約肌。她表示可以用手指在肚臍以下1英寸的位置,由右至左進行「C」形按摩,並指出感覺到一些「咕嚕聲」是正常的。如果糞便是較淺色兼漂浮狀態,鮑林建議考慮服用薑黃補充劑,有助改善肝臟和膽囊功能。

